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DÍSZPOLGÁROK PEST-BUDÁN ÉS BUDAPESTEN (1819-1947) 

Városi díszpolgári címek adományozása a múlt század első felében a városfejlődés egyik érdekes 
jelensége. Szorosan összefügg a feudális eredetű városi polgárjog közjogi tartalmának rohamos 
kiüresedésével, s az ennek pótlását célzó, spontán törekvésekkel. A polgárjog kezdetben - a 17. 
század végétől - a szabad királyi városokban a teljes jogképességet jelentette, melynek meg
szerzése a városi lakos számára egyet jelentett a kollektív indigenátussal, a városi közügyek 
tényleges gyakorlásának és a helyi hatalomban való részesülésnek a lehetőségével. 

Polgámak, vagy polgárinak lenni a 18. században éppen nem individuális önelvűséget, egyéni 
hajlamok szerinti életstratégia megválasztásának lehetőségét és partikularizmust jelentett, hanem -
város és polgár közös jogalanyiságából fakadóan - ezekkel ellentétes tartalmakat. Erőteljes kollek
tivitást a rendkívül szűkkörűen felfogott közösségi érdekazonosság alapján; a városi közösség 
érdekeihez alkalmazkodó merev, korlátozott érvényű normákat és erőteljes késztetést arra, hogy a 
polgárok magatartásában a helyi érdekek szerint értelmezett, úgynevezett polgárerények 
érvényesüljenek. A polgárjog elnyerésével 
a városi privilégiumokban részesített 
egyén rendelkezik azokkal az anyagi fel
tételekkel és morális tulajdonságokkal, 
melyek érdemessé teszik arra, hogy ez
után már a bírók körében is helyet foglal
hasson. 

A Buda és Pest szabad királyi városok 
esetében is érvényes későfeudális városi 
öntudat a múk század első harmadában -
a nemzeti és reformtörekvések idején - az 
elbizonytalanodás jeleit mutatja. Ennek 
tudható be, hogy a polgárjog jelentősége 
csökken, lassan puszta címmé válik. 
Pesten megszűnik az iparűzési jog végle
ges elnyerésének a polgárjog megszer
zéséhez kapcsolt kötelezettsége.' Csupán 
hivatkozás történik a korábban kézzel
fogható előnyöket jelentő jogokra és köte
lezettségekre, s egyre szembeötlőbb az er
kölcsi mozzanatok előtérbe kerülése. 

Széchenyi István, Mezey Lajos festménye, 
1860-as é. BTM Kiscelli Múzeuma, Itsz.: 24005 



GRATISZPOLGAROK 

A polgárjog morális értékeket hangsúlyozó változata volt - még a díszpolgárságot megelőzően -
az úgynevezett grátiszpolgárság. A grátiszpolgárok a későbbi díszpolgároktól főként abban külön
böznek, hogy ebben az esetben a megválasztás célja a városi polgárjogból fakadó tényleges 
előnyök biztosítása, míg a díszpolgárok puszta címként, érdemi városi szerepvállalást nem felté
telezve bírják a kitüntetést. A grátiszpolgár legtöbbször a polgárjog megszerzésével máskülönben 
együttjáró úgynevezett polgárdíj vagy taksa befizetése alól is mentesül. Szociológiai jellegzetes
sége a grátiszpolgárságnak, hogy az ilymódon a választott polgárság soraiba kerülők többnyire 
életük egy bizonyos szakaszában tényleges városi szolgálatban is állottak - avagy valamely városi 
főhatóság főtisztviselői voltak. E tisztükben jelentős tevékenységet fejtettek ki a városok 
érdekében, melynek aztán - mintegy késői elismeréseként - részesültek a kiváltságban, illetve 
megtiszteltetésben. 

így lett grátiszpolgár Pesten gr. Esterházy F&renc főkancellár 1753-ban, aki akkoriban bizonyos 
közkedveltségnek örvendett a testvérvárosokban; BoUa Antal, Pest megye mémöke, Pest felmérő
je (1791); [/nné/iyi József és í/rméijyi Bemát személynök és helytartótanácsosok (1792-93); vagy 
Szentgyörgyi Horváth József (1821), a Horváth-kert tulajdonosa. 

A polgárjog grátisz történő adományozásakor az érdemek csupán két ízben határozhatók meg 
a rendelkezésre álló források alapján: pestis- és kolerajárványok idején segédkezők esetében, 
amikor főként orvosok kapják a polgárjogot, vagy inszurgensek és katonatisztek megadomá-

Ürményi József, Ehrenreich metsz. Donát u., 1818., 
rézm., BTM Metszettár, Itsz.: 22.392 részlet. 

Gr. Brunszvik József, Lütgendorf metsz., 1826., 
BTM Metszettár, Itsz.: 34.33, részlet. 



nyozása kapcsán akiknek a napóleoni háborúk idején tett katonai szolgálatokat méltányolta a 
város. A Budán és Pesten 1711-1843 között grátisz-polgárrá lett személyek az alábbi módon cso
portosíthatók társadalmi, illetve foglalkozási rétegek szerint.^ 

BUDA (1711--1837) PEST (1717-18 43) 
német magyar német magyar 
nevű nevű nevű nevű 

Városi tisztségviselők 5 1 8 6 
Kormányzati (fő)tisztségviselők 2 12 7 

Katonák és inszurgensek 1 2 11 6 
Orvosok 2 2 

Kereskedők 1 
Patikusok 1 

Mérnök 1 
Karmester (!) 1 

Telektulajdonos 1 1 

A polgárjog grátisz történő adományozásának reformkorig nyúló kultuszával párhuzamosan fejlő
dik ki a 19. sz. első felében a díszpolgárság intézménye: Pesten 1819-től, Budán pedig 1830-tól. 
Az összefüggés a városi polgárjog hanyatlása és a díszpolgári cím adományozásának szokásba 
jötte között nyilvánvalónak tűnik, vagyis: amilyen mértékben veszíti el jelentőségét az előbbi, 
olyan mértékben látja szükségét a moderni
zálódásra nemigen hajló, a feudális eredetű pol
gárjog továbbfejlesztésére képtelen patriciátus, 
hogy a városi érdekeket idealizáh formában és 
jelentős személyiségek által hitelesítve megje
lenítse. 

A DÍSZPOLGÁROK 

A díszpolgárok^ a grátiszpolgárokhoz hasonlóan 
elvileg rendelkeznek a polgárjogok gyakorlásá
nak lehetőségével. A városi tanács által kiállított 
díszoklevelek - mint például az első magyar 
nyelvű, melyet 1838-ban adományoz a pesti 
tanács Lónyay Jánosnak a nagy pesti árvíz kirá
lyi biztosának, ünnepélyesen ki is nyilvánítja, 
miszerint: „...adván 's tulajdonítván ő Méltó
ságának mind azon jogokat 's szabadalmakat, 
melyekkel e' városnak valóságos Polgárai régtől 
fogva éltek, 's mostanában is élnek."" 
Formáját tekintve ebben az időszakban a 
díszpolgári oklevél semmiben sem különbözik a 
rendes polgáritól; a város címerével és díszítő 
ábrákkal ellátott nyomtatvány. A dolog ter
mészetéből fakadóan a díszpolgárnak az egyéb
ként kötelező polgáresküt nem kell letennie -

Lónyay János, 1845, F. Eybl litográfiája 
BTMMetszettár, Itsz.: 28.722., részlet. 



Deák Ferenc 1842, F. Eybl litográfiája 
BTM Metszettár, Itsz. n. 

Klauzál Gábor, 1842, F. Eybl litográfiája 
BTM Metszettár, Itsz.: 3543 

Wesselényi Miklós báró, 1842, F. Eybl litográfiája 
BTM Metszettár, Itsz.: 3433 



Zsedényi Eduárd, foto, 1860-as é. 
BTM Kiscelli Múzeuma, Itsz.: 23.874 

Szemere Bertalan, Kozina Sándor festménye, 
MNM TKcs 

ezt rendszerint az oklevél átvétele alkalmával a megtisztelt részéről elmondott rövid kö-
szönőbeszéd helyettesítette. 

Jelenlegi ismereteink szerint a reformkorban Budán tizennyolc, Pesten harmincegy személyt 
tüntettek ki e címmel. Ha a címek odaítélésének hátterében meghúzódó motívumokat és a 
megadományozottak társadalmi típusait vizsgáljuk, jellegzetes csoportok körvonalazódnak. Mind 
Buda, mind Pest esetében elmondható, hogy a város nagy súlyt fektet az aulikus szempontokra. 
Részben arra törekedtek, hogy a kormányszervek befolyásos főtisztviselőinek a városok érdekében 
kifejtett vagy kifejtendő tevékenységét nyugtázzák. 

A Pest város által 1819-ben megválasztott első díszpolgár is a támokmester, gr. Brunszvik 
József volt, akinek díszoklevele ugyan nem tünteti fel az adományozás jogcímét, ám az 1828-ban 
megadományozott másik tárnokmesterről, gr. Cziráky Antalról viszont tudjuk, hogy a városnak 
juttatott telkekért részesült ebben a kitüntetésben. 

A királyi biztosok megbízatása egy-egy meghatározott feladat elvégzésére szólt, s tevé
kenységük olykor komoly beavatkozást jelentett a korabeli városigazgatásba. Mivel a királyi biz
tos széleskörű felhatalmazással rendelkezett, sokat nyomott a latban az adott biztos személyisége: 
együttműködőén, jóindulatúan avagy ridegen, bürokratikusán, számonkérően viszonyul megbíza
tása teljesítéséhez. Mérey Sándor hely tartótanácsos 1830-as pesti biztosi működését követően az 
utóbbit igyekszik honorálni a magisztrátus díszpolgári cím adományozásával. A fennmaradt indok
lás a megadományozott egyik fő érdemének tekinti, hogy a biztos a városigazgatás újjá
szervezésének nehéz feladatát „nemes jelleme révén", a városi illetékesekkel közreműködve haj
totta végre. Más esetben igyekeznek megragadni a lehetőséget, - talán a közvetlen érdekbiztosítás 
szempontjain is túlmenően - hogy a város vezető köreinek a kormány iránti elkötelezettségét kife-
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Liszt Ferenc, Kozmata F. felv. 
BTMKiscelU Múzeuma, Itsz.: 7048 

Eötvös József báró, 1840. J. Kriehuber litográfiájának 
részlete. MNM TKcs. 

jezésre juttassák. Pl. József nádor felgyógyulása 
után mindhárom (!) kezelőorvosát díszpolgárrá 
választják Budán. 
További díszpolgárok egymástól eltérő okok 
folytán kerülnek megválasztásra. Budán a re
formkor szelleme hatja át a cím adományozását. 
A harmincas évek második felében, népsze
rűsége csúcsán választják meg gr. Széchenyi 
Istvánt, sokirányú működésének majd minden 
ágát megemlítve a tanácsi határozatban - a jelek 
szerint „a nemes gróf kiemelkedő nagysze
rűségének teljes tudatában.' Az 1843/44-es 
országgyűlés jelentős reformmunkálatai, a váro
si kérdés tárgyalásakor tanúsított aktivitást ho
norálva adományozza meg a „szabad királyi 
főváros" Bezerédj Istvánt, Deákot, Eötvöst, 
Klauzált, Szemerét valamint - a kormánypárti 
Zsedényi Eduárdot is, értékelve a haza és a 
városok ügyének előmozdítása során tanúsított 
„hő buzgalmat, a mély belátást, a magas lel
kületet és hazaszeretetet...". 
Pesten a tragikus 1838-as árvíz során nyújtott 
segítőkészség határozza meg a díszpolgárrá 
választást. A harminckét pesti díszpolgár közül 
ugyanis huszonegy ezen okból részesült a kitün
tetésben. A szomorú esemény nemcsak a hazai, 
de a Lajtán-túli közvéleményt is megmozdította. 
A hazai és a külhoni közreműködők az eltérő 
társadalmi körülményekből fakadó, bizonyos 
fajta „munkamegosztás" keretében veszik ki 
részüket a segítségnyújtásból. Míg a honiak 
jórészt a mozgósított közigazgatási apparátus 
fő- és beosztott hivatalnokai, valamint az itt 
állomásozó katonaság parancsnokai, addig a 
Lajtán-túli segélytnyújtók kivétel nélkül pol
gárok: nagykereskedők, építőmesterek, írók
újságírók - valamint a művész Liszt Ferenc. 
Noha a fennmaradt tanácsi határozatok és 
oklevélfogalmazványok jórészt egy meghatáro
zott alapszöveg kisebb változtatásokat és 
kiegészítéseket tartalmazó variánsai, az érdem
ként elkönyvelt tevékenység mindazonáltal 
megismerhető belőlük. A város, amikor gr. 
Lónyay Jánost, a katasztrófa nyomán kineve
zett királyi biztost, s az akkor az ő titkáraként 
tevékenykedő gr. Dessewffy Aurélt, valamint 
Krajnik Imre helytartótanácsi fogalmazót ezen 
elismerésben részesítette, - a hivatali protokoll 



szempontjainak is mintegy eleget téve - a kormányzati intézkedésekre reagált. Tevékenységük 
értékelése során egyrészt hivatalos intézkedéseik gyors, célirányos és hatékony voltát ismerték el, 
másrészt igyekeztek rámutatni azokra a szubjektív mozzanatokra is, melyek az önfeláldozó, hu
mánus magatartásnak mintegy magyarázatául szolgáltak. A tények kihámozása a romantikus han
gulatú, kegyes szóvirágok és díszítő jelzők garmadájából nem könnyű feladat; nem tudni ugyanis, 
hogy a ma már csupán kötelező, formális udvariaskodásnak ható, hosszas felsorolása és taglalása 
az erényeknek nem tudósít-e ugyanakkor személyes jellegű, ám a kortársak által ténylegesen átélt 
érzelmi mozzanatokról is egyben. 

Ki él még itt? riad 
Most egy hajós közel, 
Sajkája telve bár 
Menekvők terhivel. 

S még jókor érkezik; 
A féltett kőfal áll, 
S kihalt remény után 
A nő hajóra száll 

- énekli meg Vörösmarty Mihály: Az árvizi hajós c. versében az önfeláldozó Wesselényi bárót. S 
noha a történeti köztudatban a pesti árvízzel kapcsolatban jószerivel csupán az ő neve ragadt meg, 
ám rajta, s az említetteken kívül még más arisztokraták is - számos polgári rendűn kívül - a 
gátakon teremnek a vész napjaiban, vagy nyújtanak egyéb segítséget a bajba jutottaknak. Des-

Hild József, Ism. m. fametszetének részlete. 

BTM Metszettár, Itsz 28.590. 
Marastoni Jakab, 1858. Marastoni József 

litográfiájának részlete. BTM Metszettár, Itsz.: 18333/3. 



sewffy mellett díszpolgárrá választották közülük: gr. Zichy Károlyt, gr. Szapáry Ferencet és gr. 
Festetich Gusztávot. Csakhogy, míg Wesselényi nemtelen politikai üldöztetésben részesül ekko
riban, akinek erkölcsi elégtételt szándékszik nyújtani a közvélemény a meghurcoltatással szemben, 
- s akit végül majd csak 1842-ben, egy némileg enyhültebb politikai klímában iktat díszpolgárai 
sorába a város, - addig az említett főrendűek jószolgálatairól jobbára megfeledkezik, - mivel azok 
aulikusak voltak. 

Külön csoportot képez a helyőrségi főtisztek azon köre, br. Dietrich Emánuel, Schmeling 
Károly, gr. Vécsey Ágoston és br. Léderer Ignác, (az utóbbi 1848. májusának hírhedt főhad-
parancsnoka), akik - szintén nem közvetlenül az árvíz után részesültek elismerésben. Ok a város 
és a katonai hatóságok közötti jó viszony kialakításáért kapták a címet, egyben értékelve az élet
mentésben, s a vagyonmegóvásban játszott egykori szerepüket. 

Az árvízi mentők érdekes csoportját képezik a polgári rendű külhonosok. Élükön a bécsi alpol
gármester, Franz Zapka, akinek fellépése mintegy szimbolizálta a birodalmi székváros szolida
ritását, - s akinek megtisztelése korántsem volt csupán jelképes. Megadományozták a három bécsi 
építő-, illetőleg ácsmestert is, akik „felsőbb helyről kapott megbízatás" alapján érkeztek Pestre, s 
nyomban bekapcsolódtak a házbeomlások részletes okainak felderítésébe, s a tanulságok figyelem
bevételével kidolgozandó új építési szabályzat munkálataiba.(Paul Sprenger, Mathias Wisgríll, 
Jozef Klee.) Újabb „segítők" a művészek, mindenek előtt a „hírhedett zenésze a világnak", Liszt, 
aki jótékonysági hangversenyen gyűjtött adománnyal sietett a bajbajutottak segítségére. Saphir 
Móricz, a félig magyar származású bécsi író, prózai előadásokkal tette ugyanezt. Adolf Bäuerle, a 
Wiener Zeitung szerkesztője pedig saját újságján kívül más lapokban is közzé tett hirdetésekkel is 
igyekezett adományokat gyűjteni. Philip Scherz és Franz Pfeiler bécsi nagykereskedők pedig -
utóbbi árujával reked Pesten az árvíz miatt - „afféle polgári rendű sajkások" gyanánt, a helyszínen 
vettek részt az életmentésben, osztottak eleséget, s gyűjtöttek adományokat a rászorulóknak. 
Lényegileg ugyanezen jócselekedetek okán nyert díszpolgári oklevelet az egyetlen hazai polgár, 
Landerer Lajos, az ismert nyomdatulajdonos, aki felülmúlta a bécsieket is, mert a szintén ve
szedelemben forgó saját otthonát odahagyva sietett az omladozó külvárosi vályogépületek közé. S, 
hogy az egymástól oly gyakran elzárkózó testvérvárosok azért bizonyos esetekben odafigyeltek 
egymás ügyeire - mi sem bizonyítja jobban, minthogy Buda is adományoz díszpolgárságot árvízi 
jócselekedetek okán; hiszen amint a budai tanács megfogalmazta: „[az illető személyek] Buda 
város javára is [cselekedtek] - mellynek jó és bal sorsa, testvére Pest városáéval ugyanazonos". 
Ennek folytán lesz Buda díszpolgára br. Sina György bankár, aki pénzadományt juttatott az 
árvízkárosultaknak, s br. Dietrich Emánuel altábomagy, aki karhatalmi segítséget nyújtott a vész 
napjaiban.** 

Ám úgy Pesten, mint Budán még egyéb érdemek okán is részesül néhány városi lakos a kitün
tetésben. Hild Józsefet 1842-ben és Marastoni Jakabot, az első pesti festőiskola megalapítóját 
1846-ban építészi, valamint művészeti tevékenységeikért jutalmazták meg. Hild esetében, a város 
érdekében kifejtett tevékenységét részletesen méltatva, személyes mozzanatokat is indokoltnak 
látott felemlíteni az adományozó tanács. Ezek: Hild erkölcsössége, szerénysége, önzetlensége; s 
Marastoni esetében is kezdeményezésének úttörő volta mellett, a festő önzetlenségét domborítják 
ki leginkább. Külkey Henrik és Petrichevich Horváth Lázár pedig 1846-ban az egyesületi 
jótékonykodás előmozdításáért részesül ezen megtiszteltetésben.' 

A reformkori díszpolgárokkal kapcsolatban összegzésként megállapíthatjuk, hogy bár a cím 
adományozása több esetben nem volt mentes hatalmi, konjunkturális vagy presztízs-szempontok
tól, mégis, majd minden esetben kimutatható oly cselekedet vagy tevékenység, mely bízvást össze
függésbe hozható a városok tényleges vagy korabeli felfogáson alapuló érdekeivel. 
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AZ ÖNKÉNYURALOM DÍSZPOLGÁRAI 

A szabadságharc leverésétől a kiegyezésig terjedő időszakban alkalmazott gyakorlat a korábbiak
tól eltér. Noha - miként a reformkori liberálisok esetében láthattuk - az előző periódusban sem volt 
ismeretlen a direkt politikai és protokolláris motívum, ebben az időszakban ez már szinte 
kizárólagosan jellemző. A különféle neoabszolutista kormányok akut legitimációs válsága húzódik 
meg végsősoron a heves igény mögött, hogy a városi polgárság nevében az új „képviseleti" 
szervek, a városi községtanácsok nyilvánítsák ki nagyrabecsülésüket a kurzus politikájának ismert 
vagy kevésbé ismert képviselői irányába. Minthogy azonban a negyvennyolcas városi törvény által 
modem képviseleti alapra helyezett városi önkormányzatokat 1850-ben megszüntették, s helyükbe 
kinevezett szerveket, az említett községtanácsokat ültettek: a díszpolgárság morális bázisa ezzel 
igen jelentős mértékben erodálódott. S a kedvezőtlen politikai körülményekhez járult még hát
térként az a tényező is, hogy mivel a feudális eredetiï polgárjog gyakorlati jelentősége 1848-ban 
egyébként is megsziínt, az arra alapozódó díszpolgári cím elveszítette eredeti hivatkozási alapját. 
Másrészről az ettől kezdve adományozott díszpolgári címek - éppen ezen új feltételek 
következményeképpen, jelenthetik persze a díszpolgárság intézményének „új korszakát" is. 

A tizennyolc esztendő alatt (1849-1867) összesen harmincnégy személynek adományoztak 
ilyen kitüntetést, tizenhárom esetben ugyanannak mindkét városban is. (Statisztikailag két-három 
kitüntetés is esett évente.) Míg Pesten csupán 1849. és 1855. között gyakorolták ezen városi 
„jogot", addig Budán egészen 1865-ig osztogattak ilyen okleveleket. 

Pesten 1853-ig városi érdemek említése egyáltalában elő sem fordul a határozatok indoklá
saiban, s a kitüntetettek kiválasztásában is teljesen nyilvánvaló a császárhű politika szándékolt 

/ Haynau, E. Kaiser litográfiája, MNM TKcs Josip Jelacic báró, J. Kriehuber litográfiája, MNM TKcs 



demonstrációs jellege. Az 1849-50-ben Pesten 
és Budán is egyként megválasztottak - vagy 
inkább kinevezettek - csoportja: Radetzky, 
Haynau, Grünne, Schwarzenberg - jellegében 
miben sem különbözik azok körétől, akiket, ki 
tudja mi okból csak Pesten választanak meg - : 
Paszkievics, Windischgraetz, Jellasics, Franz 
Liechtenstein. Az indoklások is igen hasonlók, s 
némelykor teljes nyíltsággal utalnak a császárhű 
alattvalók örömére és büszkeségére, melyet 
azok a „forradalom hydráján" győzedelmeskedő 
tábornokok dicsősége felett éreztek. A 
Gesamtmonarchie-t népszerűsítő szándék tárgyi 
bizonyítéka, hogy az 1850-ben megadományo-
zottak az olmützi alkotmány egy éves évfor
dulóján, annak alkalmából kapták kitün
tetésüket. Ide sorolandó az 1853-as Libényi-féle 
merényletet meghiúsító, az uralkodó életét meg
mentő Maximilian O'Donnel gróf számysegéd
nek és Jozef Ettenreich bécsi polgárnak juttatott 
hálakitüntetés is. 

Az ötvenes évek második felében, valamint F. Schwarzenberg herceg, L Müller litográfiája, 
M. Stohlképe után., MNM TKcs. 

A. Windisch-Grätz herceg, A. Prinzhofer litográfiája, 
BTM, Metszettár, Itsz.: 20.780 

a provizórium időszakában ismét módosulnak a 
szempontok. A korábbiaktól eltérően ugyanis 
most már nem az összbirodalmi politika legje
lentősebb politikusai és hadvezérei kerülnek 
kiválasztásra. A városok - különösen Buda -
tisztelete ekkor már a magyarországi hivatalo
kat és posztokat betöltő főhivatalnokok és tábor
nokok felé fordul. így lesz pest-budai díszpolgár 
pl. Augusz Antal báró, kerületi főispán, majd 
helytartótanácsi osztályfőnök 1854-56-ban, 
Almássy Móric gróf, országos pénzügyigaz
gatósági elnök Budán 1854-ben, vagy Dietrich 
Antal báró, táborszemagy, budai vár- és tér
parancsnok 1858-ban. 
Másik jellemzője ezen évek díszpolgári határo
zatainak, hogy a birodalmi érdekek hangsúly
ozása mellett ismét megjelenik bennük a lokális 
elem. Noha az utalások többnyire általánossá
gokban mozognak: Almássy esetében például 
felemlítik „a város irányában tanúsított kegyes 
bánásmódját", Dietrichnél „a város lakói iránt 

tanúsított jóindulatát és barátságos érzületét". 
Ám némelykor - főként a budaiak esetében -



konkrétumokra is fény derül, mint például az 
említett Augusz esetében, akinek érdemeként 
Buda szellemi és anyagi gyarapodását, „a nyil
vános iskolák és a közlekedési eszközök sza
porítására irányuló buzdítását" emelik ki. Hess 
Henrik báró főhadparancsnoknál pedig megem
lékeznek arról, hogy Budán tartózkodása alkal
mával „a város építésére és felvirágzására gon
dolva azt nagymértékben sajátkezűleg kivite
lezett, szépségében, részletességében és teljes
ségében kiváló szépítési tervvel ajándékozta 
meg...". 

A provizórium időszakában már csak Buda 
adományoz - kilenc esetben - díszpolgári 
címet, melyek indoklásaiból - az egyetlen Ganz 
Ábrahámét kivéve - ismét eltűnik a városi ér
demre történő hivatkozás. Az 1863-ban adott öt 
kitüntetést például az országos aszály alkalmá
val tanúsított fáradozásaiért adományozzák 
Forgách Antal gróf főkancellárnak, Pálffy 
Móric gróf helytartónak, s három másik hely
tartótanácsosnak. Az 1864-65-ben kitüntetettek 
pedig szintén a Schmerling-éra legfőbb honi 
reprezentánsai közül valók: Zic/jy Hermann gróf 
fő- és Beké Kálmán alkancellár, valamint 
Coronini Cronberg János gróf főhadparancsnok. A Schmerling-kori kitüntetettek sorában Ganz 
Ábrahám az egyetlen, akit nem a hatalmi protokoUaritás jegyében választanak díszpolgámak, 
hanem főként „... az ipar mezején csinált kitűnő találmányai által a főváros híre emelésére szerzett 
érdemeit..." értékelve - noha az ő esetében is felemlítik „dicséretes politikai és erkölcsi maga 
tartását".* 

Ganz Ábrahám, Marastoni József litográfiája, 1861. 
MNM TKcs 

A KIEGYEZÉSTŐL A VÁROSEGYESÍTÉSIG 

Az alkotmányosság helyreállítása és a városegyesítés közötti években három személy lesz Pesten 
érdemesült. Lengyel Miklós egri kanonok, a Rókus-kápolna elé - mára már visszaállított - Szűz 
Mária szobrot adományozta a városnak: Smolka Ferenc galíciai képviselő pedig 1860-ban a 
Reichsratban egy beszédében száll síkra a magyar alkotmány helyreállítása mellett; valamint gróf 
Andrássy Gyula lett díszpolgár. 

Andrássyt közös külügyminiszterré történt kinevezése másnapján választja meg a pesti köz
gyűlés, amiért miniszterelnöki működése során biztosította a főváros fejlesztésének politikai, 
pénzügyi és szervezeti feltételeit. E gesztus ugyanakkor nem jelentette azt, mintha a magyar biro
dalmi centrum-koncepcióval nagyjából azonosuló pestvárosi képviselőtestület teljesen osztotta 
volna a kormánynak a városegyesítés módjára és a fővárosi törvény bizonyos szakaszaira 
vonatkozó szándékait. A fővárosi törvény minisztériumi tervezetét ezekben a napokban tárgyaló 
pesti és budai bizottságok a törvényjavaslatnak a főpolgármesteri hatáskörre, a virilizmusra és a 
városi tisztviselők szavazati jogára vonatkozó részeit illetően ugyanis jelentős módosításokat 
igényeltek. Érdekes módon a főváros cselekvési szabadságát az egyesítési törvénynél jobban kor-
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Gróf Andrássy Gyula, 
Benczúr Gyula 

festménye, 1880-as é. 
BTMKiscelli 

Múzeuma, 
Itsz.: 51.1263 

látozó közmunkatanácsi törvény tárgyalásakor a városok nem tanúsítottak komoly ellenállást -
jóllehet Andrássy városigazgatási célkitűzései nem teljesen estek egybe a városi autonómiára 
féltékeny gonddal őrködő régivágású városatyák szempontjaival.' 

VÁROSEGYESÍTÉS UTÁNI ÉVTIZEDEK 

Az egyesített főváros a dualizmus időszakában kereken egy tucat személyt érdemesített a díszpol
gári címre. Ezek körében dominálnak a politikusok, akik több esetben hivatali idejük lejártakor 
részesülnek a megtiszteltetésben; (Wekerle, Bánffy, ifj. Andrássy) s voltak olyan személyek, akik 
- noha a cím odaítéléséről rendelkező közgyűlési határozatok indoklása erre nem feltétlenül tért ki 
- életük valamely szakaszában közvetlenül kapcsolódtak vagy a budapesti községpolitikához vagy 
tevékenységük valóban összefüggött a főváros érdekeivel. A dualizmus díszpolgárait mindamellett 
ötletszerűen, előzetes szempontok megjelölése nélkül, némelykor pillanatnyi politikai-taktikai 
megfontolások szerint választották. 

A politikai, közéleti tevékenység mellett még csupán - két esetben - a művészeti munkásság 
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és egy ízben egyházi ténykedés érdemelte ki a 
törvényhatósági bizottság megbecsülését. Dön
tő motívum volt a szóban forgó személyek élet
útjának vagy hivatásának valamely jubiláris 
mozzanata. Ez alól kivételek az egyesített fő
város első díszpolgára, Munkácsy Mihály, vala
mint Baross Gábor és a korszak végén Vázsonyi 
Vilmos voltak csupán. Ők tevékenységük révén, 
személyüknek az adott időszakban történt elő
térbe kerülése következtében lettek díszpolgár
rá.'" Külön csoportot képeztek a jubileumi ki
tüntetettek körében azok, akik tevékenységüket, 
hivatásukat fél évszázadon át gyakorolták. így 
Simor hercegprímásnak hosszú áldozópapi, 
Jókai Mórnak írói, br. Fejérváry Gézának kato
nai szolgálati, valamint Kléh Istvánnak főváro
si bizottsági működése nyújtott alkalmat a cím 
odaítélésére. Kilencvenkettedik születésnapi 
jubileuma nyomán adományozza a közgyűlés 
Kossuth Lajosnak a díszpolgárságot két évvel 
halála előtt. Jelentős alkalmat szolgáltathatott a 
megemlékezésre a bíícsúzáskor kinyilvánított 
köszönet gesztusa. így Wekerle Sándor mi
niszterelnöknek 1894-ben és ifj. gróf Andrássy 
Gyulának 1910-ben történt felmentésekor, 
illetve Kamermayer Károlynak, Budapest első 
polgármesterének 1896-ban történt nyugalom
ba vonulása alkalmával. 

Br. Bánffy Dezső az uralkodó előtt. 

Wekerle hódolói körében 
Illusztrációk Mikszáth K.: Az én kortársaim c. művéből. 


























































